

“互联网+”时代医学影像诊断学教学新模式探索与实践

湖南中医药大学第二附属医院 江登科

医学影像学近年来迅猛发展,在疾病的临床诊疗过程中起着越来越重要的作用,这对影像科医师的诊断水平也提出了越来越高的要求,相应的对影像诊断学教学的质量要求也越来越高。探索新的影像诊断学教学模式,提高教学质量,培养优秀合格的影像诊断医师,充分借助互联网技术是重要途径。

一、传统教学存在的问题:教学内容枯燥、教学方法陈旧、教学效果欠佳

传统教学注重于“教”,教师是主角,学生是配角,这样的课堂导致学生缺少自主探索和积极思考的机会。教师过于注重教材,成了教材及教学资料的传声筒,使学生思维禁锢在教材的范围之内,不能激起学生对学科的兴趣。医学影像学是一门实践性很强的学科,影像学的“异病同影”及“同病异影”需要锻炼学生的发散思维,这样就要求教师进行教学时要多引入真实案例。再者,医学影像学的一帧帧影像在教材上通过图片不能够很好地展现,纸质图片的清晰度欠佳,许多病灶

二、“互联网+”时代医学影像诊断学教学新模式

有学者将“互联网+教育”定义为:运用互联网、计算机、云存储、人工智能等新技术,面向学习者个体,提供优质、灵活、个性化教育的新型服务模式。打造一个方便实用的移动学习平台是开展新教学模式的重要基础,以目前广泛应用的微信为媒介,具体方式包括:(1)以教材为基础的微课制作:将放射诊断学基础理论知识以微课的形式传授给学员,授课内容包括教学大纲里的中枢神经系统疾病的影像诊断、胸部和腹部疾病的影像诊断、影像学引导肿瘤微创治疗等内容,适当加入教材以外相关知识。(2)案例学习教学资源建设:选择临床一些典型的、有趣的、疑难的、误诊的案例,做成PPT或微课,通过微信发至学习平台。(3)影像病例图片的收集及图库的建立:实际工作学习中遇到非常优质的影像资料图片随时保存充填及更新图片,做

到每一个病例及知识点都有优质的影像图片资料。(4)优质PPT资料库的建立:根据学习的进程推送相关课件。(5)设计问题库:根据以往的教学经验,总结学生学习过程中的疑点、难点进行针对性或引导性地提出问题,锻炼学生的影像诊断思维。

三、“互联网+”时代医学影像诊断学教学新模式的优势:具有共享性、引导性、灵活性

互联网先天有着资源共享、传播迅速等特点,这样的特点使得互联网上的教育资源,能够全网络共享。有些临床罕见病例的影像资料不可多得,借助互联网平台共同探讨很大程度地降低了教育成本。教师通过互联网平台可以先给出将要学习的知识点的临床案例,让学生自主查阅资料分析影像,给出影像诊断,再进行点评,然后引出学习知识点,引导他们思考的方向,提高学生的综合分析能力。新模式形式内容可多种多样,可将影像资料制作成短视频、卡通漫画、动画等,生动有趣,也可将影像图片上的病灶局部放大、旋转、上色展

现。学生学习时间灵活,不再按照课表的时间、地点进行,而是随时随地想学习就能进行学习。学生对自己的学习状态也可以更好地把控,对于复杂的知识点可以选择反复学习。

四、“互联网+”时代医学影像诊断学教学新模式仍存在不足

互联网使教育失去感情色彩,老师和学生缺少面对面的交流,师生情谊也就变得淡薄了。再者,新模式下的教学失去了集体课堂的约束,可能导致学生比较懒散,部分学生“浑水摸鱼”。

综上所述,“互联网+”时代医学影像诊断学教学新模式让教学更便捷,影像教学资料更丰富,调动了学生的积极性,激发了学生的学习潜能,提高了学生分析和解决影像诊断学临床问题的能力。但也还存在一些不足,教师和学生在教学和学习过程中要共同努力尽量克服局限性,最大限度地发挥其优势,才能更好地提高影像诊断学教学效果,培养出优秀合格的影像诊断医师。

小学数学学科与其它基础性学科有很大的不同,其涉及的领域比较多,因此所需要相关专业资料也比较多,而信息技术的快速发展能提供充足的教学资源,因此对于小学数学教师来讲,如何将多媒体信息技术深度融入到小学数学课堂教学过程中,是需要经常思考的一个问题。现将融合策略初探如下:

一、注重因材施教

由于每个学生存在差异,知识水平与能力结构不同,教师应该更加注重因材施教,深入了解自己所教学的每个学生在学习上的思维特点、对学习方法掌握情况、基础知识的学习都有较大的差异性。而在传统的数学教学模式中,教师难以将自己的教学内容与每个学生所匹配,无法照顾到整个班级中的学生,但是如果使用多媒体信息技术,就能够根据不同学生的特点做出教学优化。例如,教师在讲解《简易方程》时,教师可以借助学生感兴趣的动画角色来开展课程,提出问题。可以在播放幻灯片时,借助动画片《熊出没》中的熊大一角提出问题:“简易方程讲了什么?它在学习生活中有什么样的作用?”学生一开始注意力就会集中在动画角色上,很容易发现并记住所提出的问题,在后续学习中,脑海浮现这一画面时,学生会不由自主地将其和所学知识进行联系并思考,这样就提高了课堂教学的效率;熊大提出问题后,教师可以利用动画片中的其他角色如吉吉国王、毛毛、蹦蹦等引出教学的主要内容,实时将知识和动画中的场景融合,再加上教师的合理引导,会让学生感觉学习就像看动画片一样有趣,最后在检验学习成果回答问题时,可以由动画片中的“反派”角色光头强引入,告诉学生正确回答一个问题,就能阻止光头强砍一棵树,将学生带入到动画角色中,会让他们积极思考并踊跃回答问题,极大程度地调动学生学习的积极性。当学生再看动画片时,他们的脑海中就会涌现出上课时的教学情景,不知不觉中就回顾了课堂知识,由此可见,在讲课时通过信息技术将学生的兴趣点和知识相结合,会

信息技术在小学数学教学中的融合策略初探

达到促进学生数学学习兴趣和学习能力快速提升的教学效果。

二、让数学教学更加贴近生活

教师需要创新多样化的教学方案,为学生呈现出更加生动形象的数学教学内容,使数学不再抽象。信息技术在教学中的运用可以为学生展示出更加多样化的教学资源与教学方式。例如,在学习“平移”这一部分内容时,平移主要包括了距离与方向这两部分,在平移的过程中,一个图形的长宽高与面积是不会改变的,只会改变自身的位置。为了便于学生更进一步地理解这一内容,教师就可以借助多媒体信息技术,为学生展示一些在生活中的平移现象。如汽车在马路上行驶过程中,汽车从一个地点到另一个地点行进,改变了自身位置,但是其他情况并没有改变,这样学生就能够清楚明白地了解平移的概念。通过这样的举例,可以让知识变得更加鲜活,教师也可以鼓励学生思考在生活中遇到的平移现象,能够培养学生的独立思考能力。例如,教师在讲解小学数学《圆柱与圆锥》时,可通过多媒体信息技术,先将生活中比较有代表性的圆柱体事物和圆锥事物展现出来,这样将知识和生活相联系,当学生在生活中遇到类似事物时,就会激活其在上课时的记忆,加深印象;之后教师再给出圆柱体与圆锥的几何体图形,教师可下达指令:“观察幻灯片上的几何体,它们由几部分组成,如果将圆柱体和圆锥体的侧面剪开再展开,分别会得到什么图形?”在学生思考一段时间后,教师可以通过动画的形式给出答案;而讲到计算圆柱体面积时,教师可在幻灯片上播放圆的面积公式的推导过程,学生通过观看图文并茂的推导过程演示后,很容易就理解相关知识,这时教师可以让学生思考圆锥的侧面积如何计算,有了上一步的铺垫,学生很容易联想到圆锥侧面积与圆面积之间的联系,紧接着,教师可以放出动画演示印证学生的猜想。这种动态的教学,加强了教师与学生之间的互动,让学生在课堂上充分感受到参与感;同时在这种活跃的课堂氛围中,学生的潜能意识也被激发,对于课堂学习也更加得心应手。

常德市鼎城区常沅小学 李晓芬

核心素养视域下的小学低年级数学情境教学研究

——以“两位数加一位数(进位加)”教学为例

新邵县潭溪镇中心小学 欧阳星

在小学低年级数学课堂中,情境教学可以让学生设身于趣味或者现实情境中,更好地将所学数学知识用数学的语言表达出来,发展低年级学生运用数学知识与方法发现、提出、分析和解决问题的能力。下面笔者以“两位数加一位数(进位加)”的教学为例,谈谈核心素养视域下的小学低年级数学情境教学如何开展。

一、研读教材,把握学习起点

(一)教学分析

两位数加一位数(进位加)是苏教版数学教本一年级下册第六单元的内容。这个版本的数学教材,从细节着手,注重各部分的知识衔接。学生在此之前已经学习并掌握了“一位数加一位数(进位加)和“两位数加一位数(不进位)的内容,知道用摆小棒的方法解决加法问题。

(二)核心素养教学目标

1.情境与问题:关于三个小伙伴的口罩,同学们可以提出一个用加法计算的问题并列出式子吗?

2.知识与技能:学生会根据情境提加法问题,知道两位数加一位数进位加的口算方法,并理解算法的意义。

3.思维与表达:学生在情境中思考问题,交流多种算法,提高其分析、表达能力。

4.交流与反思:学生在完成课堂活动中逐步独立思考问题,反思不足,获得成功的体验。

(三)教学重难点

1.教学重点:学生会根据情境提加法问题,知道两位数加一位数(进位加)的口算方法。

2.教学难点:学生在情境中思考问题,交流多种算法,提高其分析、推理能力。

二、创设情境,串联重难点

(一)巧设情境,激趣引入

1.广发诏令募勇士

师向学生展示信封

师:昨天晚上数学王国的国王给我们班的小朋友寄来了一封信,信上说,要在我们班上招募一些小勇士去数学王国帮助国王消灭病毒,完成任务后会获得神秘大礼包!想不想成为小勇士?

(二)自主探索,体会领悟

1.计算口罩学本领

【提出问题】

过渡:我们去数学王国之前要先学本领,学会了本领才能更好的帮助数学国王,根据已知信息,你们能提出什么加法问题?

师生一起分析题目,提取题干信息,得出四个加法算式 $9+6$ 、 $24+9$ 、 $24+6$ 、 $9+24+6$ 。

【进行计算】

用小棒计算 $24+6$ 和 $24+9$ 这两个式子,师巡视,指导摆小棒。

对比今天的算式与以前的加法算式,总结(板书标题)

过渡:现在老师就要看看你们本领学的怎么样!

2.小试牛刀测能力

(1)填一填,说一说先算什么,再算什么。(多媒体

出示题目)

师:小朋友们,你们的本领学得真不错,现在数学王国的国王给大家安排了任务,完成了他的任务,你们就能得到神秘大奖,小朋友们有没有信心来完成?

(三)及时练习,巩固新知

第一个任务——杀菌消毒



$38 + 9 = 47$ $6 + 55 = 61$ $72 + 8 = 80$

过渡:数学王国现在病菌分布比较广,咱们首先去给数学王国杀菌消毒。

第二个任务——运送物资



$49 + 7 = 56$ $4 + 46 = 50$ $6 + 16 = 22$

过渡:小勇士们这里有一批口罩和疫苗,让我们来开一列小火车,把这些物资运送到数学王国的医院去!

第三个任务——疫情解封



盒子里原来有 37 张,又放进 3 张,现在一共有多少张?

$37 + 3 = 40$ (张)

过渡:小勇士们还有最后一个任务,胜利就在前方!

(四)总结回顾,布置作业

1.师总结:同学们,这节课你们学会了不少的本领,帮助数学王国消灭了病毒,顺利地把物资送到了医院,下课之后记得来找老师领取神秘大奖哦!

2.作业:

回家和爸爸妈妈以一道算式举例说先算什么再算什么。

三、总结反思,提升核心素养

(一)活动情境中探究

在本节课中,教师在课堂刚开始就以数学国王发出邀请函为出发点,一下子就吸引了一年级学生的注意,接着教师鼓励学生学习本领接受挑战并完成任务,在活动情境中开展一系列探究。

(二)问题情境中思考

小学低年级学生好奇心浓厚,数学教学不能单方向学生灌输知识,应该多创设问题情景,引发学生思考。案例中教师创设分口罩问题情境,先让学生提出关键信息,说出加法问题,列出加法算式,再让学生自己去动手摆小棒,主动思考,最终掌握本节课的学习内容。

(三)生活情境中应用

学习数学课程学生能获得适应未来生活和进一步发展所必需的数学基础知识、基本技能、基本思想、基本活动经验。本堂课中“分口罩”“杀菌消毒”“运送口罩和疫苗”等情境,无一不与现在的日常生活相联系,能够很好的让学生感受到数学就在身边。

核心素养视域下,在小学低年级数学课堂中开展情境教学,让学生积极参与课堂中,在活动情境中探究、在问题情境中思考、在生活情境中运用,让学生真正成为课堂的主人。